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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11064, złożoną przez Panią Poseł Katarzynę Piekarską 

oraz inne Posłanki w sprawie działań na rzecz rozwoju profilaktyki HIV/AIDS, uprzejmie 

przedstawiam poniższe informacje.

Profilaktyka skojarzona obejmuje działania o charakterze biomedycznym, behawioralnym 

oraz strukturalnym, dostosowane do specyfiki różnych grup społecznych, ze szczególnym 

uwzględnieniem populacji kluczowych. Ministerstwo Zdrowia od wielu lat, zgodnie z 

polityką państwa w zakresie zapobiegania HIV i AIDS określoną w Krajowym Programie 

Zapobiegania Zakażeniom HIV i Zwalczania AIDS, realizuje w Polsce poszczególne 

elementy tej profilaktyki. Należy przy tym podkreślić, iż skuteczność prowadzonych działań 

wymaga współpracy międzysektorowej, obejmującej administrację rządową, samorządy, 

system edukacji, sektor medyczny oraz przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego.

Wśród kampanii informacyjnych i edukacyjnych realizowanych w ostatnich latach znajdują 

się m.in.:

 „Jedyny taki test” (#jedynytakitest) — kampania skierowana do ogółu 

społeczeństwa oraz lekarzy, https://jedynytakitest.aids.gov.pl/; 

https://jedynytakitest-lekarze.aids.gov.pl/;
 „Mój pierwszy raz” (#mójpierwszyraz) — kampania skierowana do młodych 

dorosłych, https://mojpierwszyraz.aids.gov.pl.

Materiały kampanijne umieszczano na nośnikach typu citylight, prowadzono szereg działań 

informacyjno-promocyjnych w internecie, w tym w serwisach TikTok, Google Display 

Network, Facebook, Instagram, YouTube oraz poprzez współpracę z mikroinfluencerami i 

przekaz prasowy do dziennikarzy. Informacje dla środowiska lekarskiego 

rozpowszechniano poprzez System Zarządzania Obiegiem Informacji (SZOI), periodyki oraz 

portale medyczne, a także w trakcie konferencji branżowych.

Kompletny opis wszystkich kampanii prowadzonych w zakresie HIV i AIDS dostępny jest na 

portalu Krajowego Centrum ds. AIDS w zakładce kampanie społeczne 

(https://aids.gov.pl/kampanie/kampanie-spoleczne/), natomiast materiały i publikacje dla 

różnych grup odbiorców znajdują się na stronie publikacji Krajowego Centrum ds. AIDS 

(https://aids.gov.pl/_publikacje/), a portal edukacyjny dla lekarzy podstawowej opieki 
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zdrowotnej (POZ) prowadzony jest pod adresem hiv-aids.edu.pl (https://www.hiv-

aids.edu.pl.).

W 2024 roku, we współpracy z Europejskim Centrum Kontroli Chorób (ECDC) oraz 

ekspertami krajowymi i międzynarodowymi, opracowano strategię zapobiegania 

zakażeniom przenoszonym drogą płciową (STIs), której główne założenia obejmują 

utworzenie krajowej struktury koordynacyjnej oraz integrację świadczeń niskoprogowych 

w obszarze STIs, a także zapewnienie wykwalifikowanej kadry medycznej.

Farmakologiczna profilaktyka przedekspozycyjna (PrEP) dostępna jest w Polsce od 2017 

roku. Obecnie terapia ta jest pełnopłatna (około 190 zł miesięcznie). Począwszy od maja 

2025 r., badanie w kierunku HIV zostało włączone do koszyka świadczeń lekarza POZ. W 

ramach bezpłatnych wizyt w POZ można zlecić niezbędne badania oraz wypisać receptę na 

leki PrEP.

Materiały informacyjne dotyczące PrEP udostępniono na stronie Krajowego Centrum ds. 

AIDS w zakładce publikacje (https://aids.gov.pl/publikacje/ulotka_prep/). Ponadto 

kampania „Czy wiesz, że…” (https://aids.gov.pl/czywieszze/) dostarcza informacji o różnych 

formach profilaktyki HIV, w tym PrEP (profilaktyce przedekspozycyjnej), PEP (profilaktyce 

poekspozycyjnej) oraz TasP (leczeniu jako elementu profilaktyki).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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